
柔軟計画カードの使い方
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『モチベーションを上げたい・・・』

『目標があった方が毎日がんばれる・・・』
『疲れているときでももうひと踏ん張りしたい・・・』
『柔軟な計画を作ってみたい・・・』
１　使い方
裏面の白紙の面に、
①「月間目標」
②「一週間毎の目標」
③「毎日の目標」
などを書いて、一日一回見たら、
その日付けに丸をつけるという使い方です。
目標を達成することよりも、諦めずに、長く続ける
ことを重視するため、なるべくハードルを下げるため、
見るだけでＯＫで、最初はどれか一つでもＯＫです。お休みの日はやらなくてＯＫです。
２　ポイント

　　週間目標を決めたら、実際にご自身のスケジュール帳にそのための時間が確保できるか確認して、スケジュールに作業時間を記入できるかがポイントになります。スケジュールを確保できない場合は、目標を調整したほうが良いかもしれません。
　　また、目標設定の際は、いろいろな考え方があるところですが、無理・無茶な目標設定をしても振り返り・検証ができなくなってしまうため、少し背伸びするくらい、できるかできないか微妙で、がんばればできるかも程度の目標設定が良いのかもしれません。できるかできないか微妙くらいの目標設定が、成長しやすく、できなかったときの原因分析・ふり返りがしやすいです（毎月、そのあたりの感覚をつかむ練習にもなりますね）。月末に、できたときは成功要因を確認し、できなかったときはその要因を確認・検討して翌月に活かします（とはいえ、緊急の対応が入ってしまうことは当然であり、また計画はどんどん変化していくので、できなくても全く問題ないので、その状況を前提にさらに次回どう改善していくか、検討していきます）。
３　柔軟計画でＯＫ　「すべて仮決め」「すべて変更してOK」」
　　時代の変化が激しい、計画もどんどん変化してOKです。計画を達成する前に計画内容をどんどん変化させてしまってOKで、変化するために「仮決めして実行してみた計画」があったほうが良いです。計画内容は全て「確定」ではなく「仮決め」だと思って、まずは気楽に作ってみましょう。
作っていくうちに変更したくなると思います。脱完ぺき主義が大切です。作った計画を守り通すのではなく、細かく変更・修正していく、試行錯誤していくプロセスに価値があります。
　　そして、硬直計画ではなく柔軟計画を推奨します。
４　柔軟計画のメリット
①「こうなったらいいな」を考えるのでモチベーション回復
②計画づくりのプロセスで頭が整理される
③時代の変化が激しいので計画も変化に対応する必要がある
④計画どおりにいかなかったときのストレスが少ない
　（計画作を作ってモチベーションが上がるメリットは受け取りつつ、達成しなかったときに落ち込むデメリットは受け取らない作戦です。）
５　一日一回見る仕組みを考えて、改善し続ける
カードを作った後に、どうやって一日一回見るか、その仕組みを考え、改善し続けることがコツです。
　できれば、今すでにやっている習慣に付加すると、続きやすいと言われています。
例
・毎日スケジュール帳を見る人ならスケジュール帳に貼る
・メモ帳を持ち歩く人なら、メモ帳に貼る

・スマホケース・名刺入れなどに入れる
（かくいう藤堂も、当初、カバンの中のクリアファイルに入れておいたときは、朝から出張などが入って忙しいと、カードを見ることを忘れてしまうことがありました。そこで、いつも胸ポケットにいれているメモ帳にテープで貼り付けたら、毎日、確認して丸をつけられるようになりました。）
　　また、ワクワクすること、モチベーションが上がることを、余白などに書いておくと、見直すことが楽しくなります。
※さらに余力がある方、もっと行動を加速させたい方は、柔軟事業計画書を作ることを推奨します。
柔軟事業計画書を作ることで、自分自身の頭の整理がしやすくなるのみならず、他者（仲間・お客様・金融機関・補助金審査機関等）にも伝えやすくなります。柔軟事業計画書は、柔軟計画カードの内容に加えて、①ご自身の「強み」「チャンス」を明確化する
②理念・ビジョン・ミッションなどを明確化する
③年間計画を明確化する、　というメリットがあります。
例
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月間目標　○○○


１週目　○○○


２週目　○○○


３週目　○○○


４週目　○○○


毎日の目標　○○○









